

**В диссертационный совет Д 224.008.01  
на базе ФГБУ «Всероссийский научно-  
исследовательский институт труда»  
Министерства труда и социальной  
защиты Российской Федерации**

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента**

**доктора экономических наук, профессора Санковой Ларисы Викторовны  
на диссертацию Мусаевой Гульшат Исаевны «Регулирование процесса  
трансформации занятости населения в современной экономике»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным  
хозяйством (экономика труда)**

### **Актуальность темы исследования**

Проблематика занятости населения на современном этапе становится мейнстримом в силу ряда причин: изменений в экономике под влиянием санкций и волн пандемии коронавируса, объективного процесса цифровизации экономики, необходимости обеспечения устойчивого развития в долгосрочной перспективе. В связи с этим исследование проблемы трансформации занятости предполагает учет изменения теоретических подходов к определению занятости; определение мер экономической политики в условиях неопределённости и кризисов и их проекции на занятость; анализ факторов трансформации в разрезе секторов экономики; выявление долгосрочных трендов развития трудовой сферы.

Фундаментальные изменения, происходящие в сфере занятости населения на современном этапе развития экономики, требуют глубокого теоретического осмысления, совершенствования методического инструментария исследования его количественных и качественных аспектов, формируют запрос на разработку эффективных механизмов стимулирования положительных и сокращение отрицательных эффектов процесса трансформации занятости населения.

Вышеизложенное свидетельствует о высокой актуальности, теоретической и практической значимости диссертационной работы Мусаевой Г.И.

Предметная область исследования соответствует специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в т. ч. экономика труда) Паспорта номенклатуры специальностей

ВАК при Минобрнауки России (экономические науки): п. 5.1. Теоретические и методологические основы экономики труда; теории и концепции развития социально-трудовых отношений (теории занятости, рынка труда, управления трудом и т. д.); п. 5.5. Рынок труда, его функционирование и развитие, структура и сегментация (международный, национальные, региональные, внутрифирменные и т. д.); занятость населения (формирование формы и видов); безработица (основные виды и формы, социально-экономические последствия, пути минимизации).

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается:**

во-первых, использованием теоретических положений и критическим анализом точек зрения отечественных и зарубежных исследователей проблем современной экономики труда, теорий рынка труда, занятости. Это позволило автору достаточно полно раскрыть сущностные, содержательные и институциональные параметры процесса трансформации занятости населения; сформулировать методические подходы к оценке процесса трансформации занятости населения и рекомендации по регулированию данного процесса с учетом современных трендов развития экономики;

во-вторых, опорой на нормативно-правовые акты трудового законодательства государств-членов ЕАЭС; Конвенции и Рекомендации Международной организации труда; статистические данные Евразийской экономической комиссии; электронные базы данных, базы данных и отчетность Межгосударственного статистического комитета СНГ; материалы российских и зарубежных периодических изданий; ресурсы сети Интернет, а также результаты эмпирических исследований автора;

в-третьих, продуктивным применением общенаучных методов познания, диалектическим, системным подходами; экономико-статистических, социологических и других методов.

В качестве цели диссертационного исследования автор определил исследование и разработку «теоретико-практических вопросов регулирования процесса трансформации занятости населения в современной экономике» (с.5). Цель определила задачи, структуру работы и логику изложения материала. Задачи последовательно решены автором в трех главах работы и отражают логику исследования. В первой главе представлены теоретические и методические основы регулирования процесса трансформации занятости населения в современной экономике. Вторая глава содержит ретроспективный анализ процесса трансформации занятости населения в экономиках государств-членов ЕАЭС, статический анализ направлений трансформации занятости населения в экономиках государств-членов ЕАЭС и авторскую оценку данного процесса в исследуемой группе стран. В рамках третьей главы проведена экономико-математическая оценка факторов трансформации занятости

населения в современной экономике и представлен авторский вариант прогноза ее динамики; описаны перспективные направления трансформации занятости населения в современной экономике и рекомендации по совершенствованию регулирования данного процесса.

Диссертационному исследованию характерна доказательность и обоснованность теоретических и методических положений, актуальность и своевременность практических выводов и рекомендаций.

#### **Достоверность и научная новизна положений, выводов и рекомендаций исследования**

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается обстоятельным анализом специальной научной литературы, нормативных и методических материалов по вопросам развития занятости населения и рынка труда; использованием нормативных актов государств-членов ЕАЭС, статистических данных Евразийской экономической комиссии и национальных органов статистики; обработкой материалов собственных исследований, подтверждающей авторские выводы.

Выводы и результаты исследования апробированы в выступлениях автора на научных конференциях международного и национального уровней, а также достаточным количеством публикаций (по теме диссертации опубликовано 53 научные работы, из них 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, 2 статьи в международных изданиях на иностранном языке, глава в монографии); активным использованием в учебном процессе КУ имени КоркытАта; КУ «Болашак»; ФГАОУ ВО «Московский политехнический университет» и др. Отдельные положения диссертационной работы приняты к использованию Акиматом Кызылординской области, ГУ «Управление координации занятости и социальных программ Кызылординской области», Территориальным объединением профсоюзов «Профсоюзный центр Кызылординской области».

Анализ диссертационной работы, ее логики и содержания позволяют сделать вывод об обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная новизна полученных автором результатов может рассматриваться прежде всего в аспекте определения нового проблемного поля и методического инструментария для дальнейших исследований процесса трансформации занятости населения как совокупности изменений, характеризующихся противоречивыми эффектами для системы социально-трудовых отношений, и страновых моделей регулирования данного процесса в условиях цифровизации.

Наиболее значимыми элементами **научной новизны, содержащимися в диссертационном исследовании**, представляются следующие.

Во-первых, новым и продуктивным представляется разработанный автором методический подход к оценке процесса трансформации занятости

населения в современной экономике, позволяющий провести группировку исследуемых объектов в зависимости от динамики процесса трансформации занятости населения (с. 31-41, 95-99). Разработанный методический инструментарий, апробированный для исследуемых государств-членов ЕАЭС, на наш взгляд, является универсальным и может использоваться при разработке и оценке эффективности применяемого инструментария регулирования занятости населения на региональном и национальном уровнях.

Во-вторых, определены и проанализированы общие и специфические черты рынков труда и занятости населения в государствах-членах ЕАЭС, относящихся к группам с разной динамикой процесса трансформации занятости населения, а также доказано, что выявленные черты необходимо учитывать при разработке мер государственного регулирования данного процесса (с. 99-102).

В-третьих, уточнены этапы трансформации занятости населения в государствах-членах ЕАЭС, выявлена их взаимосвязь с траекторией развития экономики; определены и проанализированы формы проявления данного процесса, обоснованы целевые ориентиры регулирования процесса трансформации занятости населения на современном этапе (с. 64-80, рис.2.1.).

В-четвертых, разработана модель прогнозной оценки численности занятого населения на ближайшие 10 лет и осуществлена оценка влияния ряда факторов (демографических, социально-экономических, технико-технологических и институциональных) на процесс трансформации занятости населения в современных условиях для стран со средней динамикой данного процесса (с. 104-113).

В-пятых, с точки зрения прикладного аспекта элементами научной новизны обладают рекомендации по совершенствованию регулирования процесса трансформации занятости населения, отличающиеся применением цифрового инструментария и ориентированные на симулирование положительных и сокращение отрицательных эффектов трансформации занятости с учетом специфики моделей рынков труда исследуемой группы стран (с. 126-139).

#### **Теоретическая и практическая ценность полученных результатов**

Теоретическая ценность результатов диссертационного исследования Мусаевой Г.И. состоит в углублении и расширении ряда разделов современной экономики труда, развитии ее категориального пространства в аспекте трансформации занятости населения, методического аппарата исследования данного процесса в современных условиях, в формировании теоретико-методологической базы для разработки мер регулирования занятости населения.

Практическая значимость исследования определяется тем, что полученные результаты, предложенные автором направления и рекомендации по совершенствованию регулирования процесса трансформации занятости могут быть использованы в системе социального партнерства, в деятельности органов государственной власти, государственной службы занятости населения, при

разработке национальных и региональных программ содействия занятости.

Ряд положений диссертационного исследования может быть использован в преподавании курсов «Экономика труда», «Социология труда», «Экономика социально-трудовых отношений», «Региональная экономика».

Содержащиеся в работе результаты формируют необходимое методическое и инструментальное обеспечение для оценки динамики процесса трансформации занятости населения.

Содержание опубликованных работ и автореферат отражают основные положения и выводы диссертационного исследования.

#### **Дискуссионные положения работы, замечания и рекомендации**

1. Выявляя сущностные и содержательный аспекты процесса трансформации занятости населения (стр. 14-25), автор не уделяет должного внимания анализу актуальных направлений трансформации занятости населения в современной экономике, акцентируя исследование лишь на положительных и отрицательных последствиях данного процесса (стр. 25-30).

2. В п.3.2. «Перспективные направления трансформации занятости населения в современной экономике» автор в большей степени анализирует вопросы инновационного предпринимательства, не рассматривая подробно другие направления трансформации занятости, что, на наш взгляд, сужает проблему выбора эффективных инструментов регулирования данного процесса. При определении перспективных направлений регулирования процесса трансформации занятости населения для группы государств-членов ЕАЭС со средней динамикой этого процесса автор опирается только на результаты собственного социологического исследования, проведенного в Республике Казахстан в 2015-2017 гг.(стр. 119-125). В работе целесообразно было бы привести результаты аналогичных исследований в других государствах-членах ЕАЭС этой группы для более корректного определения спектра мер регулирования процесса трансформации занятости.

3. Положительной оценки заслуживает проведенная автором экономико-математическая оценка факторов, влияющих на трансформацию занятости населения в современной экономике. Вместе с тем в работе недостаточно учтены при анализе трансформации занятости факторы спроса и отраслевой аспект структурных изменений в занятости.

4. Рекомендации автора, направленные на совершенствование регулирования процесса трансформации занятости населения (стр. 126-138), во-первых, нуждаются в тексте в большей конкретизации в аспекте взаимодействия субъектов, механизмов и оценке эффективности регулирования; во-вторых, должны быть ориентированы не только на группу стран-членов ЕАЭС со средней динамикой данного процесса.

Указанные замечания не снижают значимости проведенного исследования и могут рассматриваться как ориентиры для дальнейших исследований автора.

**Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней**

Диссертация Мусаевой Гульшат Исаевны «Регулирование процесса трансформации занятости населения в современной экономике» является оригинальной, самостоятельной законченной научной работой, содержащей научную новизну и практическую ценность.

По теоретической и практической значимости результатов проведенного исследования, актуальности выбранной темы, степени обоснованности, достоверности и новизны научных положений, выводов и рекомендаций диссертация «Регулирование процесса трансформации занятости населения в современной экономике» отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 и Паспорту специальностей ВАК при Минобрнауки России (экономические науки), специальность 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика труда. Ее автор Мусаева Гульшат Исаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика труда.

Санкова Лариса Викторовна  
доктор экономических наук, профессор,  
заведующий кафедрой «Экономика и маркетинг»  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Саратовский государственный технический  
университет имени Гагарина Ю.А.»

«24» августа 2022 г.

Почтовый адрес: 410054, г. Саратов,  
Ул. Политехническая, д.77  
Тел./факс: +7(8452) 99-88-11; +7(8452) 21-17-27  
Адрес электронной почты: sankovalv@sstu.ru

Подпись Санковой Ларисы Викторовны удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого Совета  
СГТУ имени Гагарина Ю.А.,  
д. культурологии



Н.В. Тищенко